

На Шену!

О Р Г А Н
Уральского Областного и
Свердловского Окружного
Комитетов ВЛКСМ

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
г. Свердловск, ул. Вейнера, № 12.
ТЕЛЕФОНЫ № 13-23.
Подписная плата:
1 мес.—60 коп. 3 мес.—1 р. 80 к.
6 мес.—3 р. 60 к. 1 г.—7 р. 20 к.

ГОД ИЗДАНИЯ VIII. Воскресенье, 20 мая 1928 г. № 67 (569)

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕТСКАЯ НЕДЕЛЯ—СМОТР МИЛЛИОННЫХ КОЛОНН ЮНЫХ ЛЕНИНЦЕВ!

КОМСОМОЛ! ВЫКОВЫВАЙ БОЕВОЙ ДУХ ПИОНЕРДВИЖЕНИЯ, ВОСПИТЫВАЙ НОВЫЕ ТЫСЯЧИ ЮНЫХ СТРОИТЕЛЕЙ СОЦИАЛИЗМА!

Воспитать из ребят коммунистов!

Сегодня начинается международная «Детская неделя».

И в эти дни внимание партии, комсомола, профсоюзов, всей советской общественности должно быть направлено на третье поколение революции, на подрастающую детскую массу.

В борьбе за будущее, в борьбе за революционную смену — пионерское движение занимает одно из важнейших мест.

Классовый враг тоже озабочен подготовкой себе смену. В семье издателя, кулака, буржуазного спеца—растут люди, чуждые нам, враждебно настроенные к советской власти, к партии, к коммунизму. Наконец, в крестьянской семье, в семье городского обывателя — ребенок тоже обрастает враждебными нам идеями. Мелко-собственнический инстинкт, религиозность, мешанина—зачастую калечат ребенка, воспитывают его не по-нашему.

Все это еще более усиливает роль пионерского движения. Все это еще больше заставляет партию и комсомол—вплотную заняться детским коммунистическим движением.

Наша задача ясна—мы из каждого ребенка должны воспитать сознательного строителя социализма. Из каждого ребенка мы должны воспитать члена коммунистического общества.

Как мы справляемся с этой работой? Надо прямо сказать—пока плохо.

За это говорит прежде всего количественное уменьшение пионерской организации. За 1927 год мы потеряли до области больше 10.000 пионеров. За слабость нашей работы говорит не выполнение директивы 14 съезда партии о том, что пионерское движение по охвату должно быть самым массовым.

На Урале 95.000 комсомольцев и только 63.000 пионеров, 4000 комсомольских ячеек и только 2200 пионерских отрядов. Цифры говорят сами за себя.

До сих пор плохо у нас дело и со школой.

Тов. Крупская на всесоюзном съезде ВЛКСМ приводила ряд фактов пллюстрирующих наши «школьные беды». На Украине в одной из школ были введены телесные наказания. Пионерская и комсомольская организация это видели, но... молчали. Что может быть хуже?!

Все это сигнализирует нам определенную опасность. Все это требует от нас в десять раз большего внимания в детском движению и школе.

БЕСПОЩАДНАЯ КАРА СЛУГАМ КАПИТАЛА!

18 МАЯ В 10 ЧАС. УТРА НАЧАЛОСЬ ДЕЛО ШАХТИНСКИХ КОНТРЕВОЛЮЦИОНЕРОВ. Обвиняемых 52 (один из обвиняемых—Некрасов не явился).

Все места отведенные для советской и иностранной печати, правительственные, а также для дилкорпуса заняты.

После открытия заседания прокурор Крыленко, на основании заключения врачей-психиатров, делает вывод, что Некрасов симулирует душевную болезнь и просит суд подвергнуть Некрасова приводу на судебное заседание. Суд определил подвергнуть Некрасова принудительному приводу.

VIII всесоюзный съезд ленинского комсомола ЗА НОВОГО ЧЕЛОВЕКА

Пионеротряды—организация подрастающих строителей социалистического общества.—Улучшить качество, углубить содержание пионерработы.—Партия комсомол, все трудящиеся СССР должны заботиться о воспитании нового человека, коммуниста

ДОКЛАД тов. Н. К. КРУПСКОЙ



ТОВ. КРУПСКАЯ.

Пятнадцать лет назад Владимир Ильич Ленин так писал о детях: «Богачам, нам тяжелее, чем нашим отцам. Однако, нашему поколению легче в том отношении, что мы боремся лучше, чем боролись наши отцы. Наши же дети будут бороться лучше нас и—несомненно победят!»

С этих знаменательных слов начала тов. Н. К. Крупская свой доклад о работе среди детей.

То, о чем говорил Ленин, определенно сбылось. Больше того: нынешнему юному поколению предстоит не столько бороться, сколько строить новое социалистическое общество. Но строительство для своей успешности требует организации не меньше, чем борьба. Какие бы задачи ни стояли в будущем перед молодым поколением, его организация всегда необходима. Это понимали и дворяне-крепостники и смеявшаяся им буржуазия. Но они хотели вырастить свою «новую породу», своего «нового человека», свою «хорошую молодежь» путем «отрощивания» ее от окружающей среды, от жизни. Отсюда—пошла различные «институты благородных девиц», «пажеские» и иные «корпусы», «сельские гимназии» и проч. заведения закрытого типа.

ВОСПИТЫВАТЬ ИЗ РЕБЯТ КОМУНИСТОВ.

Нужно сказать, что и первые пролетарские педагоги также стояли за закрытый тип школы. Большая сеть детдомов была лишь преломлением в жизни соответствующих возрастов. Еще в 1920 г. на партсоветах в Москве отдельные коммунисты отстаивали закрытый тип учебно-воспитательного заведения.

Но за эти восемь лет мы научились воспитывать детей, не вырывая их из жизни, теперь мы давно держим твердый курс на открытую школу, на развитие детских организаций, на активное участие всего населения в строительстве школы и в подготовке юного поколения к решению задач будущего.

Новое поколение не вырастет «само собой» таким, каким нам хочется его видеть. Однако, если за границей буржуазия очень тонко и умело обрабатывает в желательном для себя направлении молодежь в своих школах, если она цепляется за школы, то у нас в школе со стороны и комсомола и многих партийцев наблюдается невнимательное отношение. Забывается и § 12 нашей программы, и то, что советская школа призвана «воспитывать из ребят коммунистов» (Ленин).

НАШИ БЕДЫ.

Мы провели в первые же годы революции отдельные школы от церкви, провели совместное обучение детей обоего пола, провели обучение на родном языке в национальных школах, имеем достижения и в смысле учебных программ. Но дальше начинаются наши беды. Мы не охватили школьной сетью всего населения не охватили тех, кого в первую очередь должна была бы объединять школа, т. е. бедноту, батрачество, немущих города и т. п. Эксплуатация ребят идет не только «по линии кулака». Многих сирот эксплуатировали родня, соседи, кулаки, берущие детей «в ученье». Работница—член союза, привозит из деревни девочку в качестве няньки к своим детям: девочка «служит», в школу ей ходить нельзя, не пускает «хозяйка». Эти и подобные явления не привлекают внимания общественности, мы

них равнодушно проходим и комсомольцы и пионеры.

Ряд явлений последнего времени,—говорит далее тов. Крупская,—определенно свидетельствует, что идет борьба против самых основ советской школы. Среди педагогов есть течение за выхолащивание революционного коммунистического содержания в учебе, за превращение грамматики, синтаксиса и вязыческих «хронологий» в самодовлеющие, самоценные вещи. Другие педагоги под разными соусами стараются протолкнуть в нашу школу принципы буржуазного «соревнования», вводят «поощрения» в виде «отметок», «наград» и т. п.

РОЗГИ В СОВЕТСКОЙ ШКОЛЕ.

Хуже того. В одной из школ на Украине «педагоги» додумались до введения... телесных наказаний. Завели эти «педагоги» даже особую «шкалу проступков и взысканий», где «высшей мерой наказания» является следующее: «провинившийся» школьник должен пойти в рощу, нарезать там веток, принести эту «лозу», увеченную в «Бурсе» Помяловского, «головиною учителю», после чего тот и стегает этой самой «лозой» «провинившегося»!

Все мы, и большие и маленькие, восхищаемся немецкими пионерами, когда слышим, как они борются против применения в германских школах розог,—говорит тов. Крупская.—Но вот у себя дома, где всякие наказания отменены законодательством, и пионеры и комсомольцы молчат, когда их товарищи ведут на порку!.. Это оттого, что очень, очень слабо развернута общественная работа пионерорганизаций. Юные пионеры должны стать боевой организацией, и задача комсомола в целом—поддерживать юных пионеров в этом деле.

БОЛЬШЕ ЖИЗНИ В ПИОНЕРРАБОТЕ.

Главная работа организации ЮП должна протекать вне школы. Нужно охватить те наиболее ценные для нас слои ребят (дети бедноты и батраков, сироты и т. п.), которые больше всего нуждаются в организации. Вопрос о коммунистическом воспитании ребят, на чем особенно настаивал Ленин, не таков, чтобы его можно было отделить без ущерба для дела социалистической стройки. Нужно помнить, за что сейчас идет борьба. Отгремели великодушные героические годы гражданской войны, а какое отображение находят они сейчас в детском сознании? Скудные политики, малосодержательные общие беседы вожатых с детьми—и только. Комсомольцы не приходят на сборы ЮП, не являются и партийцы и беспартийные рабочие, имеющие богатый личный опыт из прошлого. А если бы они бывали, то сколько интересного услышали бы

пионеры, какую колоссальную эмоциональную зарядку дали бы им живые рассказы непосредственных участников борьбы с царизмом, а позже—с собственной буржуазией и иностранными интервентами!..

НЕ КОМАНДОВАТЬ, А ПОМОГАТЬ!

Дело коммунизма должно стать близким, родным для ребят, а между тем о наших конечных целях мы им почти никогда не говорим. Мы еще не приучили ребят к труду в коллективе. Даже в наших «показательных» мастерских ребята хорошо работают только в одиночку, не умея коллективно творить.

В дальнейшем тов. Крупская высказывается за то, чтобы в отрядах ЮП вожаты не были командирами, а являлись бы помощниками и советниками для ребят, помня, что ЮП—добровольная организация, основывающаяся на самостоятельности ребят, а не команда мобилизованных.

В заключение тов. Крупская призывает комсомольцев подойти поближе к школе и детям и привлечь к ним внимание самых широких кругов советской общественности, приняв через наробразовские секции советов во все поры школьного строительства. Задача организации, воспитания и создания пролетарской идеологии у детей есть одна общая задача, и она падает одинаково на партию, на комсомол, на все трудовое население СССР!



ТОВ. МИЛЬЧАКОВ генеральный секретарь ЦК ВЛКСМ.

Новый состав бюро ЦК ВЛКСМ

Первый пленум нового состава ЦК комсомола избрал генсекретарем ЦК тов. МИЛЬЧАКОВА.

В состав бюро вошли 16 человек, в том числе т. т.: Мильчаков, Косарев, Костров и Хитаров.

В состав делегации ВЛКСМ в КИМ'е вошли 10 человек, в том числе т. т.: Хитаров, Вартамян, Насонов, Мильчаков и Косарев.

СУД НАЧАЛСЯ...

Шахтинские вредители перед лицом советского классового суда

ВНИМАНИЕ ВСЕХ ТРУДЯЩИХСЯ ОБРАЩЕНО НА ЭТО ДЕЛО.

18 мая, в десять с половиной часов утра в Москве, в Колонном зале Дома Союзов началось слушание дело об экономической контр-революции в Донбассе.

Дело слушается при специальном присутствии верховсуда СССР в составе председательствующего Вышинского и членов суда Васильева-Южина, Антонова-Саратовского и заседателей—Гурченкова и Киселева.

Судебное дело вызвало чрезвычайный интерес среди трудящихся Москвы. Среди присутствующих в зале несколько десятков донецких шахтеров. Первые ряды партера отведены для свидетелей.

К началу заседания отведенную для дилкорпуса лозу заняли представители германского, польского, итальянского, японского и латвийского посольств.

Тов. Вышинский открыл заседание. Выясняется, что налицо лишь 52 подсудимых, не явился обвиняемый Некрасов. Вышинский оглашает письмо за подписью врача-психиатра о причинах отсутствия в зале суда Некрасова.

Государственный обвинитель тов. Крыленко в своем заключении по поводу акта полагает, что нет оснований, чтобы освободить Некрасова от рас

ствия в суде в виду того, что подсудимый, несомненно, симулирует душевную болезнь.

Ряд защитников возбуждают различные ходатайства, в ответ на которые выступает тов. Крыленко.

После двухчасового совещания Вышинский оглашает постановление по вопросу о ходатайствах обвинения и защиты: удовлетворены ходатайства обвинителей и защиты о вызове только некоторых свидетелей, отклонено ходатайство защиты о назначении экспертизы паровым турбинам Отгленово также ходатайство о судебно-психиатрической экспертизе Рашкина. Ряд документов, имеющих отношение к делу постановлено затребовать.

В половине пятого объявляется перерыв до шести часов вечера.

На вечернем заседании началось чтение обвинительного заключения. Чтение заняло все вечернее заседание и будет продолжаться 19 мая.

В процессе представлена пресса почти от всех европейских стран, а также Америки. В процессе присутствуют кроме того, представители отделов печати иностранных посольств в СССР—шведского, итальянского и германского. Особо представлена в процессе заграничная коммунистическая пресса: «Роте Фане», «Юманите» и др.

УРОКИ КУШВИНСКОГО ДЕЛА

Семейственности, зажиму, отрыву от масс, пьянству, разврату — решительный отпор

Работать без масс — обманывать партию и рабочий класс

Ст. члена Бюро Обкома ВКП (б) тов. Гусева.

Читатели «На Смену» уже знакомы с тем, что было в Кушве. В Кушве часть поселкового актива оказалась втянутой в грязную лаутину бытового порядка — пьянку, разврат и прочее.

Незаметно для самих себя часть партийцев шагала со ступеньки на ступеньку по ложному пути, по чужьству, что делает партийно-общественное преступление. Они не поняли того, простого для каждого коммуниста правила, что был коммунист не личное его дело, а дело общественное. В каждом поселке уральского образца с 10—20—30 тысяч населения, каждый шаг, каждое мероприятие должно быть взвешено с точки зрения его общественного значения. Больше чем где-либо нужно иметь контакт между словом и делом, никаких «пожниц» между ними быть не должно, ибо в щель «пожниц» обязательно попытается пролезть чуждые нам я люди, и явления.

Мы строим социализм в сложнейших и труднейших условиях. У нас много противоречий — социалистическое хозяйство и хозяйство кулацкое, капиталистическое; безработица и безпризорность, некультурность, неграмотность существуют рядом с большими достижениями в этих областях. Нужно проявить величайшую выдержку, стойкость, что бы не потерять головы перед трудностями, чтобы смело, не покладая рук работать над преодолением недостатков строительства. Мы взяли за дело, которого не знала история, тем о большей ответственностью каждый из нас должен выполнять порученное ему дело. Малейшие колебания, неграмотность, не выдержки грозят превратиться в большие дела, в большие преступления перед рабочими и крестьянскими массами.

Было бы ошибочно думать, что бытовые «просчеты» дело пустяковое, что разврат, разложение — это одно, а социалистическое строительство — дело другое. Гнилыми руками нельзя сделать ничего, все будет пропитано гнилью, все будет фальшивым, не обеспечивающим необходимой прочности всему строительству. Особенно это важно на наших первых этапах, когда возводится фундамент для будущего всего человечества. Вот почему надо со всею решительностью вести борьбу с теми нездоровыми явлениями, скрытыми в Кушве, которые имеют место в тех или иных размерах в других организациях.

Болезнь в верхушке может развиваться в условиях пролетарской организации тогда, как происходит ее отрыв от масс когда последние недостатки втянуты в дело нашего строительства, а через него и в систематический контроль над каждым мероприятием организации или отдельного лица. Болезнь развивается если нет здорового обмена крови, если не будет по-

стоянного ее подновления и питания тем систематически растущим злом из рабочих, который в наших условиях имеется. В Кушве этот отрыв имел место. Слабо были втянуты массы в дело проведения основных партийных директив — снижение себестоимости, рационализация производства, улучшение строительства и т. д. А решать эти вопросы без масс — это обманывать себя, партию, рабочий класс, это значит не чувствовать той могучей силы, которую представляют собой организованные массы. Главное зло в этом. Это основное. Остальное — само собой прикладывается. Нет масс — не будет необходимой ответственности, коллективности в работе руководящего кадра, а наоборот — будет безответственность и семейственность, как методы работы. Нет масс — нет здоровой самокритики и критики, а есть замкнутость и боязнь этих самых целебных методов работы. Когда перед вами развертывается эта картина, с такими методами работы — делаются совершенно понятными извращения бытового порядка. К семейственности, пьянке, разврату, растратам — придти не трудно ибо просто одно от другого не далеко живут.

Кушвинскому делу Обком партии придает общеполитическое значение не потому, что таких «дел» — у нас на Урале, как грибов в лесу после дождика. Отнюдь не поэтому. Мы думаем, что здоровое тело может иметь залозу, папосное чужеродное тело. Для того, чтобы было возможно меньше «залоз», чтобы мы учли опыт отрицательных методов работы и руководства, чтобы и на плохом деле извлечь возможно больше положительного для себя — именно для этого нужно каждой организации, в том числе и комсомольской продумать «Кушву». Комсомольская организация в этом районе не была на передовых позициях в борьбе с пьянкой и развратом. Хулиганство распространено и среди рабочего молодняка Кушвы. Это должно нас заставить подумать над тем, что мы могли бы сделать для себя в качестве уроков Кушвы. Особенно много именно среди молодняка всякого рода исканий в области быта, много и извращений бытового порядка. Надо отдать себе отчет, что только самым активным участием рабочей молодежи в деле социалистического строительства, только путем действительной коллективности в работе, ответственности за дело, только путем критики и самокритики мы будем всеми путями и всеми связями с массами, только этими методами работы мы в состоянии разрешить и вопросы быта, с гарантией того, что в нашу среду не будет просачиваться чуждое, нездоровое. Надо вести самую решительную борьбу со всякими нездоровыми явлениями типа «Кушвинского дела».

Предвыборная кампания в разгаре

Столкновение фашистов с коммунистами в Гамбурге

Все партии организовали в Берлине и провинции предвыборные собрания.

В Гамбурге произошло столкновение между членами союза республиканского флага и коммунистами. В результате столкновения один убитый и несколько раненых. Национал-социалисты ранили двух членов союза республиканского флага, один из раненых скончался.

Социал-демократы, в связи с несовременностью предостережением голосов коммунист не рассчитывают на увеличение своих голосов за счет рабочих, поэтому агитация социал-демократов концентрируется главным обра-

зом не в пролетарских районах, но в районах мелкой буржуазии. В рабочих районах преобладает коммунистическая агитация.

Первое центра тяжести на мелкобуржуазные слои населения вполне соответствует общей политике социал-демократов, которая рассчитывает на участие в правительстве не только совместно со средними партиями, но даже националистами. Во многих провинциальных городах происходили общие демонстрации, в которых участвовали все буржуазные партии от националистов до социал-демократов видятелем.

Оздоровить Кушву

Специальная комиссия Обкома ВКП расследовала некоммунистическое поведение ряда ответственных работников Кушвинской парторганизации.

Бюро Обкома ВКП (б) в своей резолюции по докладу комиссии отмечает ряд крупных недостатков в работе районной парторганизации. Слаба связь с массой, нет самокритики, не проведены в жизнь основные директивы партии по рационализации производства, снижению себестоимости, неудовлетворительна работа в деревне и т. д.

Бюро Обкома наметило ряд мероприятий по оздоровлению Кушвинской организации.

Секретарь райкома ВКП (б) тов. КУСКОВ, заведующий т. ПОТАСКИ-ЕВ, председатель Горсовета т. БЕССОНОВ и ряд других товарищей сняты с работы.

Бюро Кушвинского РК ВКП (б) объявил выговор за медлительность в разборе дела, за непридание ему партийно-общественной огласки и т. д.

Бюро Обкома предложило всем окружкам обеспечить в дальнейшем своевременное расследование заматов рабноров вскрывающих недочеты и болезненные явления.

СО ВСЕХ КОНЦОВ СССР

— 17 мая, на южном берегу Крыма, состоялась встреча падишаха Амануллы-хана с т. Рыновым, сопровождавшаяся продолжительной беседой.

— В Ленинграде закончена постройка большого механизированного хлебозавода «10 лет Октября». За двадцать один час работы завод будет высушивать 190 тысяч килограмм белого и черного хлеба.

— В Кремлевской больнице от кровоизлияния в мозг скончался известный деятель американского профдвижения Вильям Хейфуд.

— Опыт по развитию шелководства на Тереке, дали хорошие результаты. Закладываются питомники в два миллиона тутовых деревьев.

— На промыслах «Грознефти» в апреле добыто 276.944 тонны нефти (102 процента программы).

— Рабочие ряда предприятий Киева обратились к Верховуду с телеграммами, в которых требуют от суда сурового наказания для участников акционерской контрреволюции в Донбассе.

— В Туркменистане обнаружено 19000 гектаров, пораженных сарайей.

— Совоный Совпарком признал возможным принять участие научных учреждений СССР в шестом международном конгрессе исторических наук, совмещаем в августе в Осло (Норвегия).

Бойкот Голованову!

В связи с приездом в Архангельск на концерт Неждановой дирижера Большого театра Голованова, в редакцию местной газеты поступают десятки писем от рабочих с требованием снять с концерта антивоенного характера. Редакция газеты послала устроителю концерта в Москву требование о снятии Голованова.

ПО УРАЛУ

Освободить Бела Куня!

Пленум актива Челябинской городской организации, заслушав сообщение об аресте тов. Бела Куня, в своей резолюции со всей решительностью протестует против готовящегося заключения буржуазии.

Подобную же резолюцию приехала Кизеловская рабочая молодежь.

В Пермском университете

— С нового учебного года расширено число мест в Пермском рабфаке: на 90 человек по дневному, и на 90 человек по вечернему отделениям.

— Кружок фотокоров работает при студорском клубе ЦСУ; в кружке — 20 человек.

Сегодня первый день МДН

ВО ВСЕМ МИРЕ РАСТЕТ НАМ СМЕНА

ПИОНЕР ФРАНЦИИ, АНГЛИИ, ПОЛЬШИ БУДЕТ КОММУНИСТОМ

НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ГЕРОИ, МУЧЕНИКИ И БОЙЦЫ

О ЗАРУБЕЖНЫХ ПИОНЕРАХ

На одном из ветхих домов рабочего квартала Копенгагена бросается в глаза плакат, на плакате крупными буквами написано — «Юные Пионеры», а внизу очень мелко: «Коммунистический Союз Молодежи Дании».

Если поговорить с датскими комсомольцами с членами ЦК компартии о деятельности юных пионеров, то услышишь, что пионеры играют необыкновенно важную роль в жизни комсомола и партии.

Все пионеры Дании несут какую-нибудь определенную работу. Каждые 2 недели у пионеров выходит стенная газета, составляемая исключительно ими самими.

Группа корреспондентов-пионеров Дании переписывается с пионерами Германии, Франции, Англии, Америки и Советской России.

Прошлым летом копенгагенские пионеры провели лагерь, в котором связались с социал-демократической груп-

пей распространяются специальные сберегательные книжки, которые должны помочь им собрать деньги на лагерь и подписные листы, так как вопрос о материальном обеспечении лагеря стоит очень остро.

ЮНЫЕ ЗАБАСТОВЩИКИ.

Польские пионеры под руководством комсомола ведут борьбу против эксплуатации детского труда. Детский труд в Польше очень распространен. В одной лишь Варшаве в кожевальной промышленности работает 3.000 детей в возрасте до 17 лет. Дети работают не только в мелкой промышленности, но и в крупной, даже на стекольных заводах и в шахтах под землей, — в самых вредных для здоровья отраслях производства.

При этом дети подвергаются бесчеловечной эксплуатации. Работая по 10—12 часов в сутки, они в течение первого года, а часто и второго ничего не получают за свой труд.

Польские пионеры требуют запрещения детского труда до 16 лет. Там, где дети работают, пионеры организуют борьбу за сокращение рабочего дня, за увеличение заработка и за предоставление отпусков.

Во многих забастовках в Польше, особенно в мелкой промышленности принимают активное участие дети 11—15 лет.

Польские пионеры организуют свои кружки на фабриках и в мастерских, где имеется большое количество работа-



ФРАНЦИЯ. Пионеры на прогулке.

ющих детей. Несмотря на запрещение учителей некоторые соц-дем. дети приходили к пионерам.

Детская пионерская организация является одной из самых активных пионер-организаций. Ее немногочисленность в первую очередь объясняется только тяжелыми условиями в которых работают датская компартия и комсомол.

В редакцию поступило предложение, как облегчить контроль общественности над отроительством.

КАК ПОДОГРЕВАЕТСЯ НЕНАВИСТЬ.

— Дайте нам 30.000 фунтов стерлингов!

— Дайте нам 30.000 тыс. фунтов стерлингов!

Это национальное общество религиозного воспитания детей Англии требует денег для борьбы с английским коммунистическим союзом Юных Товарищей.

Борьба с союзом Юных Товарищей у буржуазных детских организаций очень обострилась.

Бален-Пауэлл — основатель скаутского движения и «главный скаут», выступил в этом году с призывом, ко всем гражданам, пожертвовать скаутской организации, для ее борьбы с комсомолом и с пионерами 50.000 фунтов стерлингов.

В Лондоне в одном из больших театров Бален-Пауэллом была поставлена пьеса, в театре почтенные люди проливали слезы, глядя на мучения молодой девушки, пошедшей в лапы к большевикам, и горячо аплодировали, когда в последнем действии эту несчастную девушку спасли «храбрые, честные и великодушные скауты». Пьеса шла с успехом и укрепляла в сердце почтенных граждан с туго-набитыми кошельками, ненависть к «красным» и пионерам и желание уничтожить их.

БЕРЛИНЦЫ ЕДУТ В ЛАГЕРЯ.

Этим летом берлинская организация юных спартаковцев организует центральный палаточный лагерь на 500 пионеров.

Продолжительность лагеря три недели. Лагерь назван именем тов. Ворошилова; он будет носить боевой характер и должен доказать всем врагам СЮС, что 500 рабоче-крестьянских детей объединяются в лагерь для серьезной воспитательной работы, что они борются против эксплуатации детского труда, против реакционного одурачивания детей.

Этот лагерь получает особое значение еще тем, что в нем состоится 4-й очередной съезд союзов юных спартаковцев.

Работа по подготовке лагеря и съезда находится в полном разгаре; среди де-

В ТИСКАХ БУРЖУАЗНОЙ ШКОЛЫ.

Все занятия с детьми в школах Чехо-Словакии, все празднества и вообще все воспитание детей направлено к подготовке новых воинов, к травле Советского Союза.

Что представляет из себя чешская школа? Об этом много говорят чешские пионеры в своих детских газетах. — «Нам пастор рассказывает о том, что при одном пожаре двое детей спаслись только потому, что молились. Это ведь ложь?! Так нас одурманивают», — пишет пионер О. Ст. из города Аш.

А вот, что пишет другой пионер: — «Мы собрались перед школьным зданием, вдруг подошел учитель Крауткей и стал смотреть все ли мы здоровы с ним. Один из учеников поздоровался, но не сказал спасибо. Учитель долго издевался над этим учеником и, наконец, заставил его снять шляпу. Первым делом учителя, когда он затем зашел в класс было поставить плохую отметку нашему товарищу».

200 ПОГИБШИХ МАЛЕНЬКИХ БОЙЦОВ

Особенное развитие пионерская организация Китая получила на территории тогдашнего революционного центра — Ухана. Организация была создана и руководилась комсомолом совместно с профсоюзами.

В течение нескольких недель в Ухане было организовано около 30 тысяч пионеров, которые проявили огромную активность.



Франция. Пионеры читают «Юный Товарищ».

На всех демонстрациях китайские пионеры охраняли порядок, при всех торжественных шествиях выстраивались шналами, когда случался пожар, оцепляли улицы, следили за порядком. А когда было восстание Си Ду-яна, они в одном уезде пошли на фронт и Си Ду-яна после занятия уездного города расстрелял до 200 пионеров.

Пионеры Китая были своеобразной силой рабочей молодежи, хотя в большинстве своем входили ремесленники и ремесленные ученики, т. к. в Ухане промышленного пролетариата мало. Сейчас китайские пионеры равняются реакционным китайским правительством.

ЛИТЕРАТУРНАЯ СТРАНИЧКА

ЧЕТВЕРТАЯ ГЛАВА

(Из поэмы «Итоги».)

Цель,
Заметенный слегами,
Гас.
Гор голубели отроги.
В траурный вечер,
В траурный час
Дмитря
Подводит итоги.
Вот он,
Нахмутив седую бровь,
Точит валы для жезел.
И за работой
По телу кровь
Тихо бежать
Не смеет.
Вот он,
Корявые пальцы сжав
И пропотев изрядно,
Губит
Упорством карандаша
Ведьх листов
Опрятность.
Но у него
Есть беда одна—
(Точно измена
Мучает):
Таёт
В оверканьи
Хмельного дна
Часть
Из его полочки.
Ветер шагаясь
шубенку рвет.
Онег
По сугробам крутится.
Дмитряча к дому
Метель ведет,
Точно хмельная
Спутница.
Дмитряч идет.
За спиной
Мраг.
Ночь ва...
Плохо там!
Вдруг,
Разъярясь, зашатался враг
Перед
Заводским грохотом.
Прямо в глаза
Сквозь ночную мусть,
Прямо в глаза
Сквозь метель хмель
Претая огнями

Завод к нему.
Претая завод
В боевом огне.
Грозен завод.
Как родитель, строг.
Рев прокатился городом:
— Ты не позорь
Трудовых дорог,
Нашу
Рабочую гордость
— Ты позабыл
О крутой борьбе!
Знаешь свое
Позабыл ты!
Дым,
Как заботы тяжелый бег,
Ветер расстриживал
Пыльный.
Дмитряч краснея
Папаху мял,
дергал усы
И хмурился.
Старый приятель
Меня поймал
На незнакомой улице.
— Ну,
Своротил я с дороги
Вбок;
Вышибло потречей
Разум.
Ласков был друг.—
Отказать
Не смог
И
Оп'ятели сразу.
— Только
Чтоб Дмитрий
Изменил бы,
Этого
Быть не может!
Вместе с другими
В огнях боьбы
Я разгорелся
Толпе.
— Совесть мою
Не теряй в траве!
Слабость свою
Поборю я!
И улыбулся
Завод в ответ.
Плачет
Метель,
Горюя.

СЕРГЕЙ ВАСИЛЬЕВ.

АЗИАТ

(Глава из поэмы).

За теплой беседой,
За крепким вином
Мы часто тревогой
И дружеско томимы.
Гадает с тобою,
Всегда об одном:
Ужели у являя
Пути неделыми...
Откуда пришла ты,
Какой тебя язык
От белых шапков
Чужестранного стана
Принес на разложенный
Мною огонь
В горячих, как песня,
Степах Казахстана?
Любовь я отдал
Лихому коню
Редчайшей на свете
Пешенной масти,
Мне пела дыгачка,
Что я догоню
На нем огоньки
Человеческой страсти...
Но ветры пришли
Из-за матовых гор,
Взметнулся ковыль
И застыл пламеней.
И табор ушел
За корявенький бор,
Чтоб лепел костров
Азиатских развезать.
И девушка с накистью
Черных волос,
С медной шалью,
Лысающей плечи,
Стянула плетями
Струящихся кос
Короткую память
Любви человеческой.
Она захлестнула
Арканом коня,
Она оседлала
Его на рассвете.
Она мне сказала,
Что ночью звенят
В небесных оверах
Звездные сети.
А лошади, гневно
Грызя удила,
Тяжелой полковой
Владе о камень,
И адуго ленту
Ей в гриву вилела
Дыгачка спаленными
Ветром руками.
И брови взметнулись,
Как крыльев удар,
Доводя ослабли
На выгнутой шее
И смыли мне ветры,

С лица загар,
Но скорей уберет
По ночевью в душе я...
Ах, пена и пена!
Чудесная масть,
В накле туманы
Конь с девушкой канул?
Сказал,
Отчего же
Не мог я украсть
Его сокрушающим
Вязом аркана?
Горячую медью
Звенела пора,
Неспитая лирикой
Солнних поетов;
Она осмела
Заворы двора
Неужной лисью,
Как царской монетой.
Соседки мои
Перестали навек
Лукаво выпячивать
Вялые груди.
В капитановом френче
Пришел человек,
И он уж в них
Платскую ненависть будит.
Ночами, путая
Хозяйский покой,
Ветавал я, садясь
На гнилой полоконник.
И слушал,
Как где-то
За вбухшей рекой
Струилось горячее
Ржанье коней.
И вот, когда вычах
Озерный камыш
И неморозь выгляда
Свинцовые лужи,
Когда над безмолвной
Дремотой крыш
Уж белые оводи
Холода кружат,
Туда, где прилет
Задремав Атбасар,
Где воры в цветень богаче
Киргизской песней
Продкомсесар
Манить на коней
Меня начал.
А ночью, сонеты
Засунув в суму,
Я свистнул,
Пуская поводья...
И шел по степям
Нам навстречу самому
По дунному половецью.

Чван Шуков.

Волчья жизнь

На небе ярко светили звезды. Сосны и ели подозрительно шептались. Горский сидел на толстой срубленной сосне и, разглаживая исколотые ноги, увязывал их мочалом, прикладывая пучки травы.
— Лучше колоть не будет,—думал он. Его клонило спать, но голос изнутри ему говорил: «Нужно бежать бежать... поймают».
Где-то треснул сучек, кто-то мягко шагнул по мягкой земле. Горского обуял страх. Он горюясь свользуя с сосны и притаился. Треск сучьев и шуршание листьев приближались все ближе и ближе. Его ногу кто-то плавно толкнул и остановился. Горский сильно вздрогнул и замер.
— Наш... Вставай... Побежим...— чуть слышно прошептал прерывающийся голос. Горский тихо оглянулся и тихо проговорил:
— Шляпни?... жив?...
По обеим сторонам, как часовые, стояли сосны и ели. Ветер трепал их вершины и ветви. Большие тучи облаков растелились по небу, скрывали лунный пятка.
— Стой!—прошептал Горский,— кто-то идет. Они присели и начали разглядывать двигающуюся фигуру. Без малки, в шинели оглядываясь шагала мужлана.
— Из наших,—проговорил Шляпни и тихо свистнул. Тот остановился:
— Сюда!—Шинель лениво приближалась к сидящим.
— Еще один есть,—проговорил Шляпни.
— Ты, Гужни? Тоже сумел спастись?

Они молча брели по густому лесу. Луна и звезды скрылись за мохнатыми тучами облаков.

Сквозь ели светило поднимающееся солнце. Густой пеленой поднимался туман. Крупные водяные капли шлепались на потягивающихся в мохнатой ели путников. Все вздрагивали от утреннего холода.

— Где мы сейчас?—спросил Шляпни.
Никто не ответил.
— Верет двадцать наверно ушагали,—отозвался Гужни.
Они с минуту молчали.
— Вы оставайтесь, а я поведу на ель и все огляжу,—проговорил Гужни.
— Мы не больше трех верет от горела...—рассказывал он.—Идем на стапчик верет за пятнадцать. Там у меня есть знакомые. Нам дадут хлеба.

Жарко пекло июльское солнце. Утомленные путники еле волочили ноги. Их обнесло запахом пинья и раздался протяжный стон. Впереди на бугорке неподдающему лежал человек. Тучей кружились мухи и комары. В лезающем узнали своего товарища по тюрьме. Он лежал весь в крови, из живота поводьями тянулись кишки.

— Убейте меня!—простонал раненый.

Переговаривались долго—ничому не хотелось убивать товарища. Горский решился. Отшел к сторожке, обломил толстый сук и вызволнованно проговорил:

— Прости, Афоня...—и объяснил для чего-то:—мы пойдем к нашим.

Пробежала струя воздуха. Большой сук с силой ударил по голове лежащего. Глухой удар пронесся по лесу. Над тенью вадуде пузырь мозга. Ноги Афоня судорожно потянулись и корчась задрожали...

Беглецы расположились у большого лесного тракта. По обеим сторонам хорошо укутанной дороги стояли высокие стены леса. Пресекая, проросшая мелким вустарником, предоставляла им возможность скрываться и оставаться в безопасности от проезжающих по дороге. Но дорога была мертва.

Не было слышно ни стука колес, ни топота копыт. Казалось что все замерло на веки.

Горский стоял у глубокой канавы, на краю дороги. Наконец, далеко от дороги, лениво шагая показалась небольшая мужская фигура. По мере приближения отчетливо вырисовывалась большая поношенная шляпа.

— Стой, товарищ!—проговорил Горский поравнявшемуся с ним молодому человеку. — Если есть хлеб, отдай и уходи!.. Человек на секунду задумался.

— У меня хлеба нет!

— А в кармане что?—указал Горский на лямочку хлеба, неудачно застрявшую.

— Я бы мог отдать, да больше мне хлеба не достать. В город идти не смею. Вчера убежал из-под расстрела, скрываюсь...

Горский бросил взгляд на незнакомого человека, и перед ним встала картина кошмарного расстрела. По обеим сторонам толпы арестованных шли конвоеры. Сзади подехал конный отряд белогвардейцев. В толпу врезался пьяный офицер и одним взмахом шапки снес голову старику Северскому.



Кишки тянулись поводьями.

— Или!—послышался хриплый голос пьяного офицера. Раздался залп. Толпа ахнула и заметалась. Горский упал на колени, через секунду вскочил и как пуля понесся в густые сосны и ели. Опомился в лесу, когда сосновый сук возвылся ему меж пальцев. Сзади доносилась редкие выстрелы... Достреливали не успевших бежать.

— Эвон что! Я тоже из этой партии, пойдем-ка в сторону, и оба спрячьтесь в кусты.

Горский неторопливо шагала около дороги. Он остался один, после того, как решил с друзьями для безопасности разойтись. Он ли с кем не мог поделиться своими мыслями. Ему казалось, что сосны и ели также стараются оттолкнуть его от себя и выдать врагу.

Проیدا верет с десятка. Горский увидел сутуловатую фигуру седого старика. Старик накиннув на плечи большой узел сетей, переваливался с боку на бок.

— Здорово, молодой человек, садись закурим!—приветливо обратился он к Горскому, сбрасывая с плеч сети.

— Закурим, закурим, папаша!—улыбаясь проговорил Горский.

Старик немедленно достал из кармана большой кисет.

— Ты идешь недалеко?—спросил старик.

— Как недалеко?—с удивлением спросил Горский.

— Не притворяйся. Я знаю кто ты такой. Сегодня ночью и восемь человек ваших спровадил на место.

— Рого наших?

— А тех, которых расстреливали за горелом... Отобди отселева верстунку, свороти налево, на реке дай-дешь бат*), на котором передалась реку

*) Бат—дупносыя выделбленная лодка, в виде корыта.

и найдешь своих товарищей. Они там останутся даявать, а так ты недалеко уйдешь.

Докурив цыгарку и поблагодарив старика, Горский старательно пробрался к небольшой тасежной реке. Густой вересовинке и шипичник втыкались в его исколотые ноги. Он думал об одном, как бы скорее добраться до реки перебраться и найти своих товарищей. Бата на берегу Горский не нашел.

— Гано своротил,—говорил про себя Горский.—Ну, я здесь и без бата переплыву.—Вошел в воду. На берегу вода струйками стекала с его рубахи и брюк. Ветерок пошевеливал высокий пирей, забирался под рубаху, заставляя его вздрагивать.

Где-то послышался треск сучьев. Он присел к земле и притаял дыхание. Вскоре увидел большую карику, выломленную бурей, откуда почти незаметно подымался зеленый дым. «Наши. Или»—толкнуло его изнутри.

У маленького костра лежали и сидели люди. Все они для него были родными братьями. Вот тут сидит Сережа Морковкин и Вася Дорогин и еще товарищи по тюрьме...

Волнами качалась колосовая режь, свято храни своих обитателей. Из деревни, доносилась громкие выкрики: — Скорей! Запугай!.. Стук телег и лай собак разносился по полю.

— Жмут их здесь!.. Слышите ребята? Отступают!—шептал Горский.

— Слабо,—отозвался Дорогин.

Одни по одному переползли партизаны к берегу реки. Они старательно высматривали, что делается в деревне. А там горохом рассыпались выстрелы. Врасыну уже небетали по улицам красноармейцы.

— Ну ребята, пора выходить,—заговорил выологоса Дорогин. Горский поднялся во весь рост и крикнул красноармейца через реку:

— Товарищи, перевозите!—За ним встали и закричали остальные с радостными улыбками на лицах. Красноармейцы услышали и побежали к лодкам.

Над лесом бросая кривые лучи, поднималось солнце, казалось, оно первый раз восходит в такой красоте. Громогласные пегухи распеваля по всей деревне.

Ослепе в шинели, в фуражке с пятиконечными звездами и с винтовками в руках, Горский и его товарищи в большой колонне красноармейцев ровным шестом двинулись за деревню.

По улицам и переулкам уральской деревни впервые прогремела любимая песня красноармейцев.

Ф. ЛУШНИКОВ.

Ст. Таеда.

Литературный Урал

ЛИТЕРАТУРНЫЙ КОНКУРС В ЧЕЛЯВИНСКЕ.

За небольшой период времени выхода литературной странички при газете «Челябинский Рабочий» (с декабря 1927 года), Челябинская Ассоциация пролетарских писателей—ЧАПП—успела уже выявить поэтов и писателей.

С 10 до 25 мая ЧАПП объявила литературный конкурс на стихи и рассказы. Лучшие рассказы, стихи, очерки будут премированы библиотечками художественной литературы. Дробис.

ОТ СЛОВ К ДЕЛУ.

Давно проявлялось литературное творчество среди деревенской молодежи. В степной газете и устной помещальских стихи и фельетоны. В марте этого года у нас уже был организован литературный кружок. Мы успели провести 18 бесед о том, как писать стихи, рассказы и т. д.

Кроме того мы выпускаем журнал, первый номер которого вышел 1 мая. Тормозом в работе являлся недостаток средств, но КОВ опустил нам кредит.

В. УСТИНОВ.

С. Березовское, Знаменского р-на, Ирбитского округа.

